MATHS

EXERCICE 1 7 points
Commun a tous les candidats

Les parties A et B sont indépendantes
Partie A

Une boite contient 200 médailles souvenir dont 50 sont argentées, les autres dorées.
Parmi les argentées 60% représentent le chateau de Blois, 30% le chateau de Langeais, les autres le
chateau de Saumur.

Parmi les dorées 40% représentent le chateau de Blois, les autres le chateau de Langeais.
On tire au hasard une médaille de la boite. Le tirage est considéré équiprobable et on note :

Al'évenement « la médaille tirée est argentée » ;

D I'événement « la médaille tirée est dorée » ;

B I'évéenement « la médaille tirée représente le chateau de Blois » ;

L I'’événement « la médaille tirée représente le chateau de Langeais » ;
S I'évenement « la médaille tirée représente le chateau de Saumur ».

1. Dans cette question, on donnera les résultats sous la forme d’une fraction irréductible.

a. Calculer la probabilité que la médaille tirée soit argentée et représente le chateau de Langeais.
ie s e e . A . . . 21
b. Montrer que la probabilité que la médaille tirée représente le chateau de Langeais est égale a s
c. Sachant que la médaille tirée représente le chateau de Langeais, quelle est la probabilité que celle-
ci soit dorée ?

2. Sachant que la médaille tirée représente le chateau de Saumur, donner la probabilité que celle-ci soit
argentée.
Partie B

Une médaille est dite conforme lorsque sa masse est comprise entre 9,9 et 10,1 grammes.
On dispose de deux machines M; et M, pour produire les médailles.

1. Apres plusieurs séries de tests, on estime qu'une machine M; produit des médailles dont la masse X
en grammes suit la loi normale d’espérance 10 et d’écart-type 0,06.

On note C I'évenement « la médaille est conforme ».
Calculer la probabilité qu’'une médaille produite par la machine M; ne soit pas conforme. On donnera
le résultat arrondi a 1073 pres.

2. La proportion des médailles non conformes produites par la machine M; étant jugée trop
importante, on utilise une machine M, qui produit des médailles dont la masse Y en grammes suit la
loi normale d’espérance u = 10 et d’écart-type o.

: : e . Y-10 L .
a. Soit Z la variable aléatoire égale a Tl . Quelle est la loi suivie par la variable Z ?

b. Sachant que cette machine produit 6% de piéces non conformes, déterminer la valeur arrondie au
millieme de o.
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MATHS

CORRECTION

Partie A

1. a. Calculer Ia probabilité que Ia médaille tirée soit argentée et représente le chiateau de Langeais.

Dans cette partie A, il y a deux fagons de traiter 'exercice.
La fagon classique en construisant un arbre représentant la situation (colonne de gauche)
Mais on pouvait faire aussi un tableau : en effet on connaissait ici le nombre total de pieces. Ce qui nous

permet de connaitre la quantité de chaque piece...

D’apres I'énoncé :
50 1

50 médailles sont argentées donc p(4) = —— = -

Les autres médailles étant dorées on a

150 3

p(D)=--=7-

« Parmi les argentées 60% représentent le
chateau de Blois » ainsi p,(B) = 0,6 = %

« 30% le chateau de Langeais » soit p4(L) =
0,3 = 1io et « les autres le chateau de Saumur »
donc

pa()=1-06-03=01= 1—10

« Parmi les dorées 40% représentent le chateau
de Blois » ce qui nous donne p, (B) = 0,4 = %et
« les autres le chateau de Langeais » soit

po (L) =0,6 =3

Ce qui nous permet de construire I'arbre
suivant:

N
™

Ainsip(ANL) = 13—0 X i d’apres I'arbre
doncp(ANL)= 43—0

(colonne de droite)

Il y a 50 médailles argentées dont 60%
représentent le chateau de Blois soit 50 X — =

100
30

De plus 30% représentent le chateau de
Langeais soit

50 X =% = 15 médailles.
Les autres représentent le chateau de Saumur
soit 50 — 30 — 15 = 5 médailles.

De plus parmi les 150 médailles dorées il y en a
40%

qui représentent le chateau de Blois cela en fait
150 X == = 60 médailles.

On sait que les autres représentent le chateau de
Langeais ce qui en fait 150 — 60 = 90 médailles.

D’ou le tableau :

Blois Langeais | Saumur | Total
Médailles | 5, 15 5 50
argentees
Medailles | ¢ 90 0 150
dorées
Total 90 105 5 200

D’apres le tableau il y a 15 médailles argentées

. o 15
représentant Langeais, ainsi p(A N L) = ——

Ce qui nous donne p(ANL) = 43—0
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e (T e g p A . p 421
1. b. Montrer que la probabilité que la médaille tirée représente le chiteau de Langeais est égale a 20"

On ad’apres I'arbre : Il y a 105 médailles de Langeais ainsi
3 .1,3.3_3 .9 21 105 21
p(L) = EXZ-I_EXZ = E‘F%CIOHCP(L) = 70 p(L) = Edoncp(L) = 70
165
200

On écrit la fraction a 1’aide de la touche

1. c. Sachant que la médaille tirée représente le chiteau de Langeais, quelle est Ia probabilité que celle-ci
soit dorée ?

, \ LND ’ S .
On a d’aprés le cours p, (D) = p(LnD) D’apres le tableau on a :
3 pl(L) 3 Blois Langeais | Saumur | Total
D’apres'arbrep(LND) = =X === Médailles | 5, 15 5 50
. 10 4 20 argentées
)N 0 9 40 Médailles
D’ou pL(D) = % = % X Z dorées 60 90 0 150
9 40 Total 90 105 5 200
vy 90
20 - .
Z PL (D) 105
9 99
L] 165
.................................................. [ 6
.. 6 b
Ainsi pL(D) e [
7 . 6
soitp, (D) = >

2. Sachant que Ia médaille tirée représente le chiteau de Saumur, donner la probabilité que celle-ci soit
argentée.

S snA - .
On a d’aprés le cours ps(A) = p(sn4) D’apreés le tableau on a :
5 ;’(5) 9 Blois Langeais | Saumur | Total
D’apres I'arbre p(S§ N A) ==X = = —etd’apres Médailles | ., 15 5 50
s 49 5 20 argentées .

! =X =-=—= Médailles
I’'arbre on a p(Sg) 2555 % o 60 90 0 150

) s T Total 90 105 5 200
Dot ps(4) = &> soit ps(4) = 1 s

20 ps(A) = o= 1 donc pg(A4) = 1.
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Partie B

1. Apreés plusieurs séries de tests, on estime qu’une machine M, produit des médailles dont la masse X en

grammes suit la loi normale d’espérance 10 et d’écart-type 0,06.

On note C I'événement « la médaille est conforme ».
Calculer Ia probabilité qu’une médaille produite par la machine M | ne soit pas conforme. On donnera le

résultat arrondi 21073 preés.

https://youtu.be/948r3L Viflqg

"'E_I‘

On demande de calculer p(€C) =1 —p(€) =1 -p(9,9 < X < 10,1)

On va utiliser la TI83 Premium pour faire ce
calcul :

distrib

On appuie sur

normalFRép (

puis on choisit

On complete la boite de dialogue :
La moyenne estde u = 10
etl’écarttypede o = 0,06:

On obtient ainsi p(9,9 < X < 10,1) = 0,904
21073 pres.

Conclusion : p(C) = 1 — 0,904
soit p(C) = 0,096 4 1073 pres.

NORMAL FLOTT AUTO REEL RAD MP n

BYERNY] DESSIN
1:normalFdr(
FHRormalFRér(

3:FracNormale(
d:inuTfl

NORMAL FLOTT AUTO REEL RAD MP n

borninf:9.9
bornsup:1@.1
H:10

oc:0.06
Coller

normalFRep(92.9.10.1.1@.0.»

0.9044193393

2. La proportion des médailles non conformes produites par la machine M | étant jugée trop importante,
on utilise une machine M, qui produit des médailles dont la masseY en grammes suit la loi normale

d’espéranceu = 10 et d’écart-typeo.

a. Soit Z la variable aléatoire égale a Y_Tw . Quelle est la loi suivie par la variable Z ?

. . S s s Y-10 _ .
Y suit un loi normale d’espérance u = 10 et d’écart-type a. Donc d’apres le cours, Z = —— suitune loi

normale centrée réduite.
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2. b. Sachant que cette machine produit 6% de piéces non conformes, déterminer la valeur arrondie au
millieme deo.

On sait dans cette question que p(9,9 <Y < 10,1) = 0,94 (0,94 est le complément a 1 de 0,06).
D'oup(99-10<Y-10<10,1—-10) =0,94
= p(-01<Y-10<0,1) =094

op(-Ts=r<2) =09
op(-Lsz2B) =094

ATaide de petites figures on en déduit la valeur de I'aire rouge :

0.03

https://youtu.be/]9m3-m1lilzw

On recherche donc o tel que p (Z < %) = 0,97

On va utiliser la loi normale inverse : PYERN DESSIN
distrib 1:normalFdr(
On appuie sur puis on choisit E?;gﬁéiﬁ:ié(
FracNormale ( A inuTr
aire:@.97
On complete la boite de dialogue : z?
Coller
01 FracNormale(9.97.0.1)
D'ou—=1,88079 | 1.88079361
g
FracNormale(8.97.8,1)
sdui — 0 e, 1.88079361,
On en déduit que o = 1,88079 @.1/Rep
soitc =0,0533103prés. |l 0.053169045
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